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1. Det nye år – og hvad så? 
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3. Efterlysning af vagter til 7221 7221 – landstelefonen. 
4. Deltagere til udvidet kursus efterlyses.  
5. Sommermøde i juni. 
6. Én samlet Offerrådgivning på Vestegnen. 
7. Tolkebistand. 
8. Skærpet opmærksomhed - bitre erfaringer.  
9. Offerrådgivningerne i Fyns Politikreds. 

10. Den ”nye” vold.  
11. Børneattester må ikke opbevares. 
12. Ny hjemmeside - OID. 
13. Tiltalte kan nu få prøvet deres skyld to gange. 
14. Presseklip. 
15. Adresser. 
16. Hjemmesider m.m. 

▄ 
 

Næste nummer af Nyhedsbrevet: 

Nyhedsbrev nr. 2 i 2008 udsendes i april måned 2008. Deadline er den 1. april 2008.  Stof til 

Nyhedsbrevet kan løbende sendes pr. mail til:  havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til: 

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55,  5881 Skårup Fyn - Tlf. 62 22 47 76 / 4224 7143. 

 
Nyhedsbrevet udgives 6 gange i 2008 og det tilstræbes at nr. 2-6 udsendes: den 15. april, 15. juni, 15. 

august, 15. oktober og 15. december. 

 
▄ 

1. Det nye år - hvad så?  
Af Børge Lund Sørensen og Jørgen Larsen, OIDs Presse- og informationsudvalg. 

 

I 2007 skete der mange ting som følge af politireformen.  2007 var også året, hvor Offerrådgivningen kom 

i fokus for alvor bl.a. gennem cirkulæreskrivelser, politisk bevågenhed, jubilæumskonferencen på 

Christiansborg, novemberkonferencen og måske ikke mindst det forhold, at offerrådgivningen indgår som 

element i politidirektørernes kontrakter.  Flere steder har der vist sig synlige resultater, andre steder har der 

ikke vist sig mærkbare ændringer, hvilket kan skyldes nogle organisatoriske forhold hos politiet, og et 

relativt lavt aktivitetsniveau i nogle af de lokale rådgivninger.   

Forankringen af Offerrådgivningen skal ske lokalt, hvilket ikke er noget nyt, men 2008 er anderledes end 

2007, idet der er en forventning om, at de organisatoriske forhold i politikredsene er ”på skinner” og der er 

udpeget politibetjente som kontaktpersoner til de lokale offerrådgivninger. Flere steder har man fået 

offerrådgivningens organisering på plads, men nogle steder mangler det endnu.  Det er vigtigt, at det er de 

lokale offerrådgivninger der viser vejen for samarbejdet med politiet og bliver kendt hos den enkelte 

betjent, det er den sikreste vej til at få henvist ofre, vidner og pårørende, men det er også vigtigt, at 

mailto:Wandal56@stofanet.dk
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offerrådgivningen bliver kendt blandt samarbejdspartnere. Der kan ikke opstilles faste regler eller 

udstikkes firkantede rammer for, hvordan man skal samarbejde.  Hvordan det skal gøres, vil altid afhænge 

af lokale forhold og muligheder. 

Et er forholdet til politiet, et andet er forholdet til kommunerne.  For flere offerrådgivninger har 2007 vist 

sig at være anderledes end tidligere år.  Her tænkes der på de kommunale tilskud til frivilligt arbejde.  De 

er blevet mindre og nogle steder så små, at det hidtidige aktivitetsniveau og måden at arbejde på ikke vil 

kunne opretholdes på længere sigt.  En af årsagerne er formodentlig, at de tilskud som amtskommunerne 

tidligere bevilgede ikke er medtaget i de kommunale budgetter.  Mange kommuner har afsat de midler der 

er forudsat fra centralt hold til det frivillige arbejde.  Vi har næppe den store indflydelse på, hvad der 

afsættes af kommunale midler til det frivillige arbejde, men vi kan gøre en særlig indsats for, at 

offerrådgivningen bliver kendt i det kommunale system.   

 

At blive kendt i de 2 systemer (politiet og kommunerne) kræver et stykke arbejde i de lokale rådgivninger, 

hvilket kan gøres på flere måder.  OIDs presse- og informationsudvalg har udarbejdet et materiale, der 

uden større vanskelighed kan anvendes til at informere samarbejdspartnere om Offerrådgivningen.  Dette 

materiale blev udleveret på novemberkonferencen, således at der er et eksemplar i hver politikreds.  

Materialet kan frit kopieres og bearbejdes, således at det kan anvendes i den form, der passer til de lokale 

forhold.  Der er derfor ingen grund til at bruge tid på at udarbejde nyt informationsmateriale. 

 

Der er flere nærliggende muligheder. F.eks. arbejde på, at få lejlighed til at deltage i nogle af de møder, der 

holdes internt hos politiet. Arbejde på at offerrådgivningen kommer på dagsordenen i kreds- og 

lokalrådene, begge situationer forudsætter forståelse hos politiet, hvorfor det er nødvendigt og vigtigt, at 

politiet opfatter offerrådgivningen som en troværdig samarbejdspartner – en samarbejdspartner der kan 

bruges.  For kommunernes vedkommende er det også vigtigt at skaffe sig en ”indgang” og få lejlighed til at 

fortælle om offerrådgivningen, både på forvaltnings- og politisk niveau.  Ud over politiet og kommunerne 

er der naturligvis sygehusenes skadestuer, som ofte møder ofre m.fl., der er offerrådgivningens 

brugerkreds.  Hvad angår økonomi kan det fortsat undre, at en stor del af Offerrådgivningerne ikke bruger 

”politipengene” fuldt ud.  Der er rigelig plads til at lave lokale fremstød og ”kampagner” for 

Offerrådgivningen, materialet til dette formål ligger allerede klar til brug.  Fra presse- og 

informationsudvalget er der det stille håb, at det produkt der er kommet ud af udvalgets arbejde, vil blive 

brugt. 

▄ 

 

 
2. Hvem skal passe offerrådgivningerne? 
Af Ole Madsen, Herning 

 

Dette spørgsmål kan have flere aspekter. Med de store politikredse vi nu har fået, er afstand noget man 

taler om. Det var det tidligere i de kredse, som vi har her i Vestjylland. Det er vist efterhånden også blevet 

det østpå, og det er blevet meget mere nu hos os. Det indebærer, at der skal befordring til, men hvem skal 

betale for den? Skal det være den frivillige selv?  Vi dækker geografisk et område, der bare for Herning 

kommunes vedkommende er mere end 50x 50 km. Vor offerrådgivning skal også dække Ikast-Brande, 

hvilket gør det endnu større. Men vor politikreds er jo langt over 100 km lige meget, hvordan vi måle. Det 

spiller også ind, når vi taler om de personer, som skal bemande telefonerne. Skal de kende hinanden, skal 

de ses og skal de dække de forskellige dele af den enkelte offerrådgivnings område? Endelig har vi 

problemet med de telefoner vi evt. skal skiftes til at have. Skal de f. eks. sendes med post?  

 

 Ja, jeg indrømmer det er mange spørgsmål.  

 

Befordring til møder internt og til møde med ofre, skal den enkelte offerrådgivning selv skaffe. Det går 

nok, hvis man kan nøjes med en bybusbillet eller en lille cykeltur. Jeg må indrømme, at for mig personlig 

er problemet der ikke nu, for vi har i Herning et mødested indenfor 1 km fra min bopæl, men det er jeg den 

eneste, som kan sige her. Vor opbygning er sket ved at en kender en, og derfor er det, det samme lille 

område vi kommer fra, vi dækker slet ikke politikredsen og har således aldrig haft rådgivere fra Ikast eller 

Brande, selvom vi med er pæn udskiftning stedse har været ca. 10 rådgivere.  
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Det er klart, at dækning af befordring til gruppemøder og til møder med ofre vil være en betragtelig post 

fremover. Det kan for en og anden være en udgift, man lige må tage i betragtning, hvis man selv skal 

betale. Kan man forsvare denne udgift på frivillighedens alter? 

Nåh, men så holder vi nogle færre møder og beder ofrene komme til os. Den udvej bruger vi også, men er 

det en god ide? Vi lægger uvilkårligt udgiften over på offeret. Her vil jeg gerne indrømme, at jeg selv kun 

har truffet ofre på vort mødested tæt ved min adresse; og det selvom de altid er kommet fra en anden 

kommune. Det har hidtil været det mest praktiske for parterne, så det har ikke været noget problem. Men 

hvad sker der den dag, hvor det ikke er sådan? Får offeret da en rimelig betjening? 

 

Som anført er vi meget lokale her i Herning. Det er nu aftalt, at vi skal hjælpe med Silkeborgområdet en 

tid. Det ser jeg for så vidt ikke et problem i, med mindre vi skal til Kjellerup eller Brædstrup for at møde et 

offer. Desuden kræver det, at vi får de relevante henvisnings telefonnumre. Men det skal nok klares. 

Lokalkendskabet har vi ikke i Silkeborgområdet. Er det ikke noget af det, som skulle være styrken i 

offerrådgivningerne, at vi har det? 

 

Hvilke overvejelser bør man gøre sig i den anledning?  Jeg forestiller mig, at man i forbindelse med den 

nye struktur overvejer det spørgsmål og finder en formel. 

Med hensyn til rekruttering af rådgivere må der vel også være en målsætning. Hidtil har man vist i nogen 

grad holdt sig til de forhånden værende muligheder, men skal det være sådant fremover? Skal vi på en 

måde med tiden komme til at se nogenlunde ens ud, og hvordan?  

 

Disse forhold kan og skal ikke på plads her og nu. Dog finder jeg det rimeligt at rejse en snak om det, for 

der sker jo noget rundt omkring. Samarbejdet mellem offerrådgivningerne i den enkelte politikreds må vel 

også skulle have en form. 

Det med telefonerne kan løses ved at alle personer, hver får en telefon. Det kræver en dyr omstilling, som 

ganske vist kan betales med ”politipengene”. Her er yderligere et incitament til at have en gruppe hinanden 

nært boende rådgivere. Og så har vi igen forholdet lokal/central.  

 

Det spiller i øvrigt en rolle, når vi søger lokale penge, her vil den kommune, hvor der ingen rådgivere bor 

ikke så gerne bidrage, men ofte er det derfra ofrene kommer. 
 

Derudover er der spørgsmålet med, at de enkelte offerrådgivninger i politikredsen skal være fælles om 

bevillingen. Det kan være en fordel, hvis man kan tale sammen om det, men er det ikke en farlig mulighed 

for strid? Jeg ser ikke noget problem nu, vil jeg gerne påpege. Men hvad kan der ske? 

▄ 

 
3.  Efterlysning af vagter til 7221 7221 – landstelefonen: 
Af Bruno de Place, vagtmester på landstelefonen 

 

Landstelefonen 7221 7221, som har døgnåbent, har brug for telefonrådgivere for at kunne dække 

vagterne rimeligt fremover. 

Har du selv mulighed for at tage nogle vagter (tilpasses individuelt), eller kender du nogen som du kan 

anbefale, hører jeg gerne fra dig. Du kan kontakte mig på tlf. 25 61 03 04, hvor du også kan få yderligere 

oplysninger. 

 

Forventninger til en Telefonrådgiver: 

           en rimelig rutine i telefonrådgivning. 

           har mulighed for at lægge mobiltelefon til som skal være i abonnement hos Sonofon. 

           gerne hele døgnvagter, men ingen betingelse. 

           gerne med e-mail, men ingen betingelse. 

▄ 
4.  Deltagere til udvidet kursus efterlyses: 
Fra kursusudvalget. 

Der er aktuelt kun tilmeldt 5 til udvidet kursus den 28. – 30. marts 2008 på Park Inn i Vejle.  En 

forudsætning for afholdelse af kurset er, at der deltager ca. 20. Læs om kurset i det udsendte kursuskatalog.  

Tilmelding snarest muligt til Offerrådgivningssekretariatet.   

                                                                        ▄ 
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5. Sommermøde i juni: 
Fra kursusudvalget. 

 

 

 

For alle rådgivere  
afholdes der sommermøde 

Den 14. og 15. juni 2008 i Vejle 
 

Reserver allerede nu dagene. 
 

Program udsendes omkring den 1. marts og sendes til  
Offerrådgivningerne i alle politikredsene. 

 
På sommermødet vil der blive faglige indlæg,  

Herunder et 4 timers telefonkursus med fokus på,  
”Hvordan vi passer på os selv og hinanden”, 

erfaringsudveksling, aktiviteter i naturen,  
og sidst men ikke mindst festligt samvær.   

Festen skaber vi selv. 
 

 
▄ 

 

6. Én samlet Offerrådgivning på Vestegnen: 
Fra www.politi.dk den 16. januar 2008 

 
Offerrådgivningerne i Gladsaxe, Glostrup og Hvidovre er nu lagt sammen i Københavns Vestegns politi-

kreds  

Ofre for forbrydelser og involverede i voldsomme hændelser kan stadig få akut råd og vejledning hos en 

lokal offerrådgiver, som er klar til at modtage opkald døgnet rundt. 

Offerrådgivningen er frivillige og private kvinder og mænd, som ikke er ansat ved politiet, men som har 

opnået en stor livserfaring med megen menneskelig kontakt og har en lyst til at hjælpe andre. Samtalerne 

kan foregå anonymt og rådgiverne har tavshedspligt. 

Offerrådgiverne i Københavns Vestegns politikreds: 

• Albertslund, Høje Taastrup, Ishøj og Vallensbæk kommune 

  Døgntelefon 23 68 60 28. 

• Ballerup, Gladsaxe og Herlev kommune 

  Døgntelefon 23 68 60 37. 

• Brøndby, Glostrup, Hvidovre og Rødovre kommune 

  Døgntelefon 23 68 60 16. 

▄ 
 
7.  Tolkebistand: 
Rundskrivelse fra rigspolitichefen den 16. August 2005.  

 
Da  der med jævne mellemrum bliver efterlyst retningslinjerne for benyttelse af tolkebistand, bringes neden 

for den rundskrivelse (i fuld tekst), der i 2005 blev udsendt af rigspolitichefen: 

Anvendelse af tolk i forbindelse med offerrådgivning 

Rigspolitiet har i anledning af en henvendelse til justitsministeren udtalt, at man ikke har indvendinger 

imod, at den tolk, som politiet anvender under afhøringen, fortsætter tolkningen under samtalen mellem 

http://www.politi.dk/
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ofret og offerrådgiveren, hvis dette sker i umiddelbar fortsættelse af afhøringen, og hvis tolken er 

indforstået hermed. 

 
Honorering af tolken skal finde sted i overensstemmelse med Justitsministeriets cirkulæreskrivelse af 1. 

august 2005 om vejledende retningslinjer for honorering af tolke inden for Justitsministeriets område og 

kundgørelse I nr. 11 og afholdes som en udgift inden for strafferetsplejen.  

▄ 
 
8.  Skærpet opmærksomhed - bitre erfaringer: 
Af Winnie Walløe, Offerrådgivningen i København. 

 

Tekst udeladt pga den personlige karakter, som alene er relevant for offerrådgivere 

 ▄ 
 
9.  Offerrådgivningerne i Fyns Politikreds: 
Af Jørgen Larsen, Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn. 

 

Der har siden afholdelse af novemberkonferencen været drøftet samarbejde mellem offerrådgivningerne og 

politiet, men også spørgsmålet om synliggørelse af Offerrådgivningen i politikredsen er blevet drøftet.  Det 

synlige resultat af disse drøftelser er, at der den 10. april 2008 afholdes en temadag i Rådhushallen på 

Odense Rådhus.  Til temadagen indbydes samarbejdspartnere meget bredt:  Rådgivere og bestyrelses-

medlemmer fra de to Offerrådgivninger, repræsentanter fra politiet, en række sociale institutioner, 

kommunalbestyrelsesmedlemmer, SSP-medarbejdere, kommunale sagsbehandlere m.fl. – der regnes med 

ca. 80 deltagere.  Formålet med temadagen er give startskuddet til et planlægningsarbejde, der skal munde 

ud i et eller flere forslag til den fremtidige Offerrådgivning i politikredsen.  Dette arbejde forventes 

afsluttet omkring oktober måned. 
 

Temadagens hovedpunkter: 

Præsentation af forslag til styrkelse af offerrådgivningen i Fyns Politikreds. 

Indlæg fra centralt hold (justitsministeriet, retsudvalget eller ?) 

Fyns Politis syn på Offerrådgivningen (politiets ledelse) 

Offerrådgivningen i Danmark (repræsentant fra OID) 

Indlæg ved skuespiller Peter Mygind. 

Fra en offerrådgivers hverdag (indlæg af en rådgiver fra hver rådgivning). 

Opsamling fra deltagerne med henblik på input til brug for det kommende 

planlægningsarbejde. 

Konklusioner og mulig fremlæggelse af overordnet plan for det videre arbejde. 

 

Til almindelig orientering kan oplyses, at de 2 rådgivninger har fået egen hjemmeside med adressen 

www.offerraadgivningen-fyn.dk.  På nuværende tidspunkt har der været over 3.000 opslag på hjem-

mesiden og der har været flere konkrete henvendelser til offerrådgivningen, hvor den pgl. har oplyst at 

han/hun har fundet oplysningerne på hjemmesiden.  På Fyns Politis hjemmeside er der link til 

offerrådgivningens hjemmeside. 

▄ 

 
10.  Den ”nye” vold: 
Af Jørgen Larsen 

 

Gennem dagspressen, ”gratisaviserne”, Nyhedsudsendelser på TV-kanaler, Lokal- og landsdækkende 

radiokanaler er vi igennem nogen tid blevet konfronteret med en anden form for vold end tidligere.  Det 

drejer sig særligt om overfald i private hjem og pigebanders overfald på sagesløse.  For dem der er blevet 

ofre, er der tale om alvorlige og traumatiske oplevelser, der sætter sine dybe spor og kan forudses at 

medføre et behov for hjælp til at få talt situationen igennem, men jer kan der opstå et svigt.  Ofrene vil 

være unge under 18 år og derfor være under det offentliges ”beskyttende vinger” og ved en evt. kontakt 

med offerrådgivningen ville vi henvise til det kommunale system, men det er jo ingen sikkerhed for, at der 

også bliver talt med eller drager omsorg for, at der tages hånd om ofret.  Det er almindelig kendt, at der i 

mange socialforvaltninger er et stort arbejdspres og ikke altid den fornødne tid til at tage sig af den enkelte. 

Det er derfor nærliggende, at offerrådgivningen bliver inddraget i forbindelse med kontakten til politiet, 

http://www.offerraadgivningen-fyn.dk/
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idet vi som ikke-myndighed kan tilbyde støtte og omsorg umiddelbart efter de voldsomme oplevelser. At 

politiet måske ikke er opmærksom på offerrådgivningen i disse situationer, er forståeligt, idet det sociale 

system og forældrene vil være de nærmeste til at gå ind og hjælpe,  men det er vigtigt at der i disse meget 

vanskelige sager gives tilbud om støtte og omsorg til ofret.  Her er det vigtigt, at der nogen der har tid til at 

lytte og tale med de berørte parter, hvilket er en af de væsentlige ting som offerrådgiverne kan. 

 

Den 17. januar kunne bl.a. læses i Berlingske Tidende, at antallet af voldssager med unge piger mellem 15 

og 17 år er femdoblet på ti år – 27 sager i 1996 steget til 137 i 2006.  Der er flere psykisk syge blandt 

voldsudøverne, hvilket kan give forklaringen på noget af stigningen i antallet af voldstilfælde. Bl.a. udtaler 

kriminalinspektør Lars Nicolai Jensen den 7.2.2008 til 24 Timer, at ”De sygeste blandt både drengene og 

pigerne skal i behandling, og vi må indse, at mange af dem ”smutter” igennem systemet.  Vi ser alvorligt 

psykisk syge 15-18 årige, der kommer på en lukket institution.  Tilsvarende oplyser SSP-leder i Århus 

kommune Toke Agerschou, at han har set en markant stigning i antallet af episoder med de såkaldte vilde 

piger.  Han mener at de mest udad-agerende unge har psykiske problemer. 

 

Flere fagfolk, der arbejder med børn og unge, giver udtryk for, at der må forventes en stigning i antallet af 

pigeoverfald.  Psykolog hos Red Barnet Kuno Knudsen (KK) udtaler bl.a. i Urban, at det stigende antal 

overfald blandt unge piger er udtryk for, at pigernes forhold til deres rolle har ændret sig. Og KK udtaler:  

”Tidligere vendte pigerne deres frustrationer indad og begyndte at skære i sig selv eller udvikle anoreksi.  

De reagere anderledes i dag, for nu er der nye måder at udtrykke sig på.  Drengene har generelt altid været 

mere udadvendte, og denne afreagerende form tager pigerne til sig.”  Ud fra dette mener KK at vi kan 

forvente en bølge af voldsepisoder begået af piger.  Den store medieopmærksomhed på fænomenet og 

ligesom ”happy slapping” tager nogle unge denne form for adfærd ukritisk til sig.  Det er ofte frustrerede 

piger med en problematisk opvækst, der står bag overfaldene.  De føler ikke dårlig samvittighed og 

retfærdiggør deres handlinger med, at ofret har fortjent, det hun udsættes for.  Uddybende siger KK:  ”Det 

er piger med meget kort lunte.  Min tese er, at de bliver inspireret af f.eks. spilkulturen, hvor piger har en 

mere aggressiv rolle.  Og det bruger de så, som deres udtryksmiddel i den virkelige verden.” 

 

De overfald der er beskrevet i flere aviser, har en så alvorlig karakter, at det er vanskeligt at forstå, hvordan 

nogen kan få sig til at udsætte andre for en så nedværdigende og ydmygende behandling i lang tid. Volden 

og mishandlingen har bl.a. omfattet: håret klippet af, voldsomme spark, brændt med cigaretter bl.a. i 

ansigtet, blive tisset på,  fået bræk i hovedet, trusler om at blive skudt, bliver filmet på mobiltelefoner i den 

nedværdigende situation – jeg og mange andre spørger sikkert:  Hvad er det der sker?  Hvor er forældrene 

henne? 

 

I Nyhedsavisen fra den 7. februar 2008 ses overskriften: Tis, bræk og brændemærker er typisk pigevold.  I 

artiklen udtaler konsulent Esther Malmborg fra SPUNK (Social og pædagogisk Udviklings- og 

Kursuscenter) bl.a.: 

”For det første er pigerne mere intrigante og raffinerede i deres konflikter end drenge, der tager et opgør.  

Derfor bliver vold begået af piger ofte ond og grusom.”   Pigerne er præget af lavt selvværd og de har ofte 

selv været udsat for vold eller overværet vold.  De hader piger der ser godt ud. 

”Instinktivt ved de, at den måde, som de kan ramme den pige, som de er vred på, er ved at gøre noget ved 

hendes krop og udseende.  F.eks. ved at brænde hende i ansigtet med en cigaret, så pigen får varige skader 

og ar.  Det er den totale ydmygelse.” Siger Esther Malmborg. 

 

Pigegruppen i Saxogade i København er et behandlingstilbud til de voldelige piger.  Projektleder Gyda 

Heding fortæller bl.a.  ”På sigt kan vi ændre deres adfærd, så de forstår, at man godt kan vinde respekt på 

andre måder som ved at tale sammen.” og fortsætter med at fortælle, at ofret og den voldelige ofte kender 

hinanden i forvejen:  ”Det kan handle om, at en skylder en anden 100 kr. , eller at en har kysset den andens 

gamle kæreste.  Derfor giver volden mening for pigerne.  De synes, at ofret har fortjent en røvfuld.  For 

vold er et sprog, som de selv forstår og har med hjemmefra.  Vi anerkender at de har det sådan, men lærer 

dem, at der et forkert.” 

 

Kristeligt Dagblad behandler også problemstillingen i en artikel den 8. februar 2008 under overskriften: 

Skift i pigekulturen avler mere vold mellem piger. 
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Som nævnt oven for er volden blandt pige steget, hvilket også er tilfældet blandt drenge, men ikke i samme 

omfang.  Fænomenet pigevold er udtryk for et skifte i pigekulturen de seneste 10 år, hvilket er den 

opfattelse lektor Anne Scott Sørensen (ASS) fra Syddansk Universitet har.  En del piger og kvinder træder 

stadig mere markant frem som selvbevidste individer, hvilket har betydet en mere aggressiv drejning, der 

kan få et voldeligt udtryk.  ASS udtaler: ”Det ellers positive opgør med flinkeskolen og den tavse pige har 

fået den vrangside, at piger, der ikke har så meget at have denne nye girl power i, søger magten på andre 

måder. Og den største magt er magten over et andet menneske.” og fortsætter:  ”Værdier som ære og hævn 

er på kort tid blevet meget centrale, fordi kulturen i dag er bygget mere op om den enkeltes individualitet.  

For 10 år siden havde unge aldrig brugt et ord som krænkelse, men det er ofte det, pigerne forklarer deres 

vold med: De føler sig krænket.  Og deres våben er at krænke tilbage, og det resulterer i meget personlige 

ydmygelser såsom klippe håret af offeret og tisse på det.  Der er ingen dybere idé med det, sådan som der 

var med tidligere tiders oprør.  Det foregår impulsivt og i affekt, og derfor bliver det så voldsomt.” 

 

Forfatteren Per Straarup Søndergaard (PSS) citeres i artiklen.  PSS har bl.a. skrevet flere bøger om 

pigebander og ungdomskultur.  Han ser også den stigende polarisering af ungdommen som en forklaring 

på volden.  Enten er man med på kønsopsvinget, eller også er man sat helt af..  Dem der er sat helt af, er 

ofte piger, der fortsat bliver slået og holdt nede af fædre og brødre, og som nu – relativt set – har fået det 

endnu værre = et større behov for at hævde sig. 

PSS siger:  ”De voldelige piger karakteriseres ved, at de har det meget skidt med sig selv og mangler 

omsorg.  Derfor gør de sig hårde.  Når de så samtidig ser, at alle andre piger får en stærkere stemme, 

reagerer nogle af dem voldsomt, for de vil også være noget.  De bruger magten for at få fornemmelsen af, 

at de styrer verden – selvom det kun er kortvarigt.”  Dette er ikke noget nyt, denne mekanisme har altid 

været der.  Der har altid været piger med lavt selvværd, der havde behov for at hævde sig.  Det nye og 

mere interessante er, at de bliver stadig yngre.  Det er ikke usædvanligt, at der er 12-13 årige piger med i 

overfaldene, og det bør vi som samfund reagere på.  

 

Afslutningsvis udtaler PSS:  ”Det er velkendt, at barndommen bliver stadig kortere, og børn allerede i 8-9-

års alderen er fuldgyldige medlemmer af forbrugerræset.  Måske har vi udviklet en kultur, der presser børn 

ind i voksenverdenen alt for tidligt, og det bør vi sætte ind over for.  Det gælder om at stoppe voldens 

fødekæde så tidligt som muligt.” 

 

En af de byer, hvor der har været pigevold er Herning og her kan man på kommunens hjemmeside kunne 

man den 5. februar 2008 bl.a. læse: 

 

”Skærpet indsats overfor voldelige piger  
Samarbejder med politi og SSP efter grov voldsepisode ved bybusterminalen  

Herning Kommune ser med stor alvor på den episode, hvor en gruppe unge piger fredag begik vold og 

opførte sig dybt krænkende overfor en 16-årig pige ved bybusterminalen i Herning.  

Sammen med Herning Politi er sagsbehandlere ved at danne sig et overblik over, hvad der er sket, og 

torsdag er der møde mellem Børne- og familierådgivningen, SSP og politiet om, hvad parterne kan gøre 

fremadrettet for at undgå lignende situationer. 

Som udgangspunkt er det altid forældrene, der har ansvaret for, hvad deres børn på 12-15 år laver. 

Kommunens opgave er at forsøge at støtte familier med børn og unge, hvis adfærd ikke er tilfredsstillende. 

Vi har allerede gennem et stykke tid arbejdet med disse piger og deres familier, men det har åbenbart ikke 

været nok til at forhindre fredagens meget beklagelige episode. Derfor skal vi nu have fundet ud af en 

bedre måde at hjælpe dem på, siger Herning Kommunes børne- og familiechef, Preben Siggaard og tilfø-

jer, at det for eksempel kan dreje sig om ekstra støtte til familien, nye skole- eller fritids-tilbud eller måske 

anbringelse på en døgninstitution 

Det er ikke første gang, en gruppe unge skaber utryghed omkring bybusterminalen i Herning. For 

halvandet år siden var der store uroligheder omkring en gruppe unge drenge, men et tæt samarbejde 

mellem Herning Politi, SSP, døgninstitutioner, det opsøgende team og Børne- og Familierådgivningen 

sikrede dengang, at mange af de implicerede unge i dag er i gang med et godt ungdomsliv.”  

 

En tilsvarende orientering findes ikke på Halsnæs Kommune (Frederiksværks) eller Københavns kom-

munes hjemmeside.  
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Det kan være naturligt nok, at pressen ikke beskæftiger sig meget med ofrene, der kan i artiklerne findes 

enkelte sætninger som: ”Det er lige så hårene rejser sig, når vi ser, hvordan de står og ydmyger den her 

pige.” og ” Den 14 årige pige er meget chokeret og rystet.”  Det ville være underligt, hvis et offer ikke var 

chokeret og meget påvirket af det pgl. har været udsat for. 

 

De piger der udøver volden og er under 15 år overlades til det sociale system, de 15-18 årige vil både have 

kontakt med det sociale system, kontakt til retssystemet og kriminalforsorgen.  Men hvem sikre sig, at der 

drages omsorg for ofrene.  Det er naturligvis en forpligtelse for det sociale system, men det ligger ikke lige 

for, at det offentlige system går ind, selv om behovet for professionel bistand er til stede.  Her kan 

offerrådgivningen have en vigtig rolle i starten, men vi kan ikke lave opsøgende arbejde og henvende os til 

ofrene.  Vore muligheder for at komme på banen er, at ofrene bliver henvist eller selv kontakter os.  Vore 

forventninger til politiet i disse situationer er, at de er opmærksom på offerrådgivningen og oplyser såvel 

ofret som forældrene om muligheden for samtaler og støtte i den lokale offerrådgivning, selv om der er en 

repræsentant fra de sociale myndigheder og forældrene til stede ved afhøringerne. 

▄ 

 

 

11.  Børneattester må ikke opbevares: 
Af Jørgen Larsen 

 
En Offerrådgivning har henledt redaktionens opmærksomhed på nogle forhold omkring opbevaring af 

børneattester.  De fleste Offerrådgivninger indhenter formodentlig børneattester, men er alle opmærksom 

på retningslinjerne for opbevaring?  Det kan der være tvivl om, derfor gives der i det efterfølgende en 

orientering og oplysning om, hvor de gældende regler kan findes. 

 

Lovgrundlaget findes i Lov nr. 520 af 21. juni 2005 – Lov om indhentelse af børneattester i forbindelse 

med ansættelse og Bekendtgørelse nr. 645 af 24. juni 2005 om indhentning af børneattester ved ansættelse 

og beskæftigelse af personer i idrætsforeninger, på musik-, ballet-, danse- og rideskoler samt ridecentre og 

motions- og fitnesscentre. 

Efter bekendtgørelsen §1 stk. 2 forudsættes det, at den pgl. har givet samtykke til at børneattest indhentes.  

Der er udsendt to vejledninger om håndtering af børneattester – en for de positive og en for de blanke 

attester. 

Vejledningen om håndtering af positive børneattester: 

Det fremgår af vejledningens afsnit II. Opbevaring af børneattester i pkt. 4:  ”Du bør straks efter 

modtagelsen destruere selve børneattesten, medmindre andre regler, fx på det ansættelses- og 

forvaltningsretlige område eller frivillige foreningers interne regler disciplinærregler, kræver opbevaring af 

attesten.  I så fald bør du kun opbevare attesten i det omfang, sådanne regler kræver det. …..” 

 

Vejledningen om håndtering af blanke (negative) børneattester: 

Det fremgår af vejledningens afsnit  II. Opbevaring af børneattester pkt. 2:  ”…….Oplysningerne skal 

håndteres fortroligt.  Derfor bør du efter modtagelsen destruere attesten, medmindre andre regler, fx på det 

ansættelses- og forvaltningsretlige område eller frivillige foreningers interne disciplinærregler, kræver det. 

….” 

 

Den fulde tekst af loven, bekendtgørelsen og de 2 vejledninger kan læses og hentes fra kulturministeriets 

hjemmeside www.kum.dk/sw26074.asp på samme hjemmeside kan der hentes blanketten til rekvisition af 

børneattesten. 

 

Umiddelbart synes der ikke at være nogen grund til at opbevare børneattesterne i den enkelte 

Offerrådgivning, men såfremt dette anses for nødvendigt, skal reglerne for opbevaring af 

personoplysninger i henhold til persondataloven være opfyldt.  Disse regler fremgår af bilagene til de 2 

nævnte vejledninger.  Hvis man er i tvivl bør problemstillingen drøftes med politiet. 

▄ 

 

12.  Ny hjemmeside: 
Af Søren Smidth, OIDs IT-udvalg. 

 

http://www.kum.dk/sw26074.asp
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Den nuværende hjemmeside – www.offerraadgivning.dk  – er ikke blevet opdateret gennem nogen tid og 

indholdsmæssigt er den ikke tilfredsstillende.  Aktuelt er der flere informationer, der desværre ikke er 

korrekte bl.a. kan der findes telefonnumre på lokale Offerrådgivninger, der er nedlagt.  OIDs bestyrelse har 

i efteråret 2007 besluttet, at hjemmesiden skal ændres, gøres mere aktuel og brugervenlig.  Endvidere skal 

hjemmesiden kunne anvendes til intern information og udbygges med såvel landsdækkende som lokale 

informationer.  

  

Første fase er under udvikling frem til starten af marts, hvor generelle forbedringer vil blive indført. 

Brugerne af hjemmesiden vil derefter opleve en forenklet og ensartet navigation på alle siderne, 

nyhedsafsnittet vil være ombygget med mere aktuelle informationer (som kan indlægges med dags varsel), 

og OID's bestyrelse vil have adgang til sider, der alene kan læses og opdateres af bestyrelsens medlemmer. 

  

Anden fase vil fokusere på offerrådgivningernes mulighed for at placere tilsvarende interne informationer 

på sider, der alene kan læses og vedligeholdes af rådgivere indenfor de enkelte offerrådgivninger. Samtidig 

vil mulighed for at søge offerrådgivningsrelevant information blive forbedret, så vi efter en gennemført 

anden fase vil give offerrådgiverne adgang til eksempelvis lovtekster og anden information der har 

betydning for rådgivningens gennemførsel. 

  

Dette arbejde ventes påbegyndt når første fase er afsluttet, og en aftale om anden fase er indgået. Vi 

forventer at den reviderede hjemmeside er tilgængelig i løbet at 2008. 

  

I forbindelse med første fase vil der være mulighed for at få opdateret informationer om offerrådgivningen 

indenfor de nye politikredse. Som udgangspunkt vil de nuværende informationer blive videreført, men jeg 

modtager gerne allerede nu ønsker om ændringer som bedes sendt via e-mail til sg.smidth@privat.dk.  

Hvis dette ikke er muligt kan almindelig post også bruges, og oplægget kan sendes til Søren Smidth, 

Færgevej 79, 3600 Frederikssund 

 ▄ 

 
 
 
 
 
13. Tiltalte kan nu få prøvet deres skyld to gange: 
Fra Berlingske Tidenden den 30. december 2007.  
Journalist Elisabeth Arnsdorf Haslund, Berlingske Tidende skriver den 31. december 2007 bl.a. om den 

nye nævningereform der trådte i kraft ved årsskiftet 2008, ændringen er den mest gennemgribende ændring 

i nævningesystemet siden 30’erne. Ændringen har til formål at sikre og forbedre retssikkerheden, men 

kritiske røster mener, at reformen svækker lægdommernes indflydelse. 

Er en person tiltalt for alvorlig kriminalitet og siger nævningene »skyldig«, så er der i dag intet at gøre. 

Afgørelsen er endegyldig og kan ikke ankes.  Sådan er det ikke i det nye system, idet der sker en række 

omfattende ændringer af, hvordan nævninge er med til at afgøre skæbnen for personerne på 

anklagebænkene i de alvorlige straffesager. Og fremover kan de dømte få prøvet deres sag to gange. 

 

Den nuværende manglende mulighed for at anke skyldsspørgsmålet var et af de afgørende argumenter for 

at reformere nævningesystemet, forklarer juraprofessor Gorm Toftegaard Nielsen, der er medlem af 

Retsplejerådet. 

»Ifølge menneskerettighedskonventioner er der en generel pligt til at sikre, at man kan anke 

bevisspørgsmålet. Det har vi herhjemme taget forbehold for, og det har ikke set så pænt ud,« siger han og 

tilføjer, at den sidste ændring af nævningesystemet af samme omfattende kaliber skete i 30erne, da 

nævningenes hverv blev udvidet, så de ikke kun afgjorde skyldsspørgsmålet, men også deltog i udmålingen 

af straf. 

Ifølge Gorm Toftegaard Nielsen sikres retssikkerheden desuden ved, at de tiltalte fremover skal have en 

begrundelse for, hvorfor de bliver dømt. Det er samtidig med til at gøre det danske system langt mere 

tidssvarende. 

»Tilbage i 1100-tallet, da nævningesystemet blev opfundet, gjorde det nok ikke noget, men i dag er det jo 

utroligt, at man kan sætte folk i fængsel på livstid, uden at de får en begrundelse for, hvorfor man mener, at 

de er skyldige,« forklarer han. 

mailto:sg.smidth@privat.dk
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Men spørgsmålet er, om de kommende begrundelser kommer til at have nogen værdi – eller om de ender 

som generelle formuleringer, der er mere form end indhold, lyder det fra juraprofessor Eva Smith fra 

Københavns Universitet. 

»Medmindre man kommer ind på en anden begrundelseskultur, så tror jeg ikke, det bliver anderledes end 

andre begrundelser i straffesager, det vil sige ofte meget sporadiske,« forklarer Eva Smith. 

Hendes største bekymring over den kommende reform handler imidlertid om, at nævningene – de 

almindelige borgere – fremover skal afgøre, om en person er skyldig eller uskyldig, sammen med de 

juridiske dommere, og ikke som nu alene.  

»Jeg mener ikke, det kan være anderledes, end at de juridiske dommere kommer til at dominere. Som 

nævning sidder man måske i retten for første gang, og så vil man da rette sig efter juristerne, der måske har 

været dommere i tyve år. Det er sådan set et tab for demokratiet, for det betyder, at den læge indflydelse 

bliver mindre,« vurderer juraprofessoren.  Hun anser det desuden for at være på kant med Grundloven, 

hvor der står, at nævninge skal medvirke i det danske retssystem – men ifølge Eva Smith betyder 

ændringen, at vi reelt ikke kommer til at have nævninge i dansk ret, men at nævningesystemet egentlig 

ender som et domsmandssystem, som vi kender det fra de almindelige sager i byretterne. 

Professor i strafferet Jørn Vestergaard fra Københavns Universitet er af en helt anden opfattelse – han 

finder ikke ændringen problematisk i forhold til Grundloven, men anser den kommende fællesvotering for 

en styrkelse af både lægdommersystemet og retssikkerheden. 

»Vi får en balance og et samspil. Juristerne bidrager med deres lovkundskab og erfaring. Lægdommerne 

bidrager med friske synspunkter samt forbindelse til hverdagslivet i forskellige samfundslag,« siger han. 

Samtidig fremhæver han, at skyldsspørgsmålet fremover kan vurderes med flere nuancer end i dag, hvor 

nævningene kun kan svare ja eller nej til de spørgsmål, som anklagemyndigheden på forhånd stiller om 

tiltaltes skyld. 

▄ 

 
14. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen. 

 

Alkohol og stoffer er skyld i unges vold  

Volden blandt de unge 15-17-årige falder kun, hvis de unges brug af alkohol og narko også bringes ned, 

mener flere eksperter.  Søren Thide har ikke tal på, hvor mange voldsstraffesager mod børn under 18 år 

han har overværet. Men det er mange, alene i de otte år han har arbejdet med utilpassede unge som 

projektleder i det socialpædagogiske projekt Plan B. I samtlige sager har de unge være påvirket af stoffer 

eller alkohol, da de begik volden.  »Aldrig før har der været så meget hash og andre stoffer som ecstasy på 

gadeplan som nu. I dag er det meget nemmere at købe en pille og hash, end det er for børn og unge under 

18 år at købe en ramme øl i butikkerne efter klokken fire«, siger Søren Thide. 

Alkohol- og stofkurven skal knækkes.  Det gik helt galt i slutningen af oktober, da en 15-årig 

narkopåvirket dreng bankede en tilfældig mand ihjel på en mennesketom parkeringsplads ved Aalborg 

Stadion. I Aalborg kan en ecstacy-pille købes på gaden for blot 20 kroner.  Politiassistent Allan Jacobsen 

fra Aalborg Politis Ungegruppe siger, at det er umuligt at knække voldskurven, medmindre man knækker 

alkohol- og stofkurven. 

»Så enkelt er det. Det hænger sammen. Det dur altså ikke, at vi ser børn i 12-13-års alderen, der går fulde 

og påvirkede rundt i gaderne om aftenen. Så er det, at volden opstår. Når de unge er påvirkede, skal der 

intet til, før de tænder af, det kan bare være et enkelt blik«, siger Allan Jacobsen.  

Der findes ikke tal for, hvor tit de unge 15-17-årige er påvirkede af stoffer eller alkohol, når de bliver 

voldelige. Kun at antallet af dømte voldstilfælde blandt unge under 18 år de seneste tre år er steget med en 

tredjedel fra 922 til 1.221.  

Ingen voksne til at sætte grænser. Samtidig viser en særkørsel, Politiken har foretaget på baggrund af tal fra 

Danmarks Statistik, at mange af de voldelige unge bor i provinsbyer og ikke i storbyen.  Blandt andet har 

den gamle Faaborg Kommune en af landets højeste rater for ungdomsvold, og her kæder man også det 

store antal voldstilfælde sammen med misbrug af narko og alkohol blandt de helt unge. 

 I Københavns Politi mener lederen af den kriminalpræventive afdeling, Lars Nikolaj Jensen, ikke, at der er 

beviser for, at ungdomsvold hænger sammen med indtagelse af alkohol og stoffer. Omvendt tør han ikke 

afvise, at det er tilfældet, men når først volden er begået, er det udelukkende selve forbrydelsen, politiet 

koncentrerer sig om. 
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Samme besked lyder fra politiet i Odense. Strammere lovgivning efterlyses Socialrådmand i Aalborg 

Kommune, Mai-Britt Iversen (S), efterlyser en strammere lovgivning, der gør det muligt at fastholde 

mindreårige misbrugere, der ikke selv ønsker hjælp til at komme ud af misbruget. 

Velfærdsminister Karen Jespersen (V) siger imidlertid, at kommunerne allerede i dag har en lang række 

muligheder for at gribe ind over for unge, hvis de udgør en fare for sig selv eller andre: 

»Kommunerne har eksempelvis mulighed for at lave sikrede institutioner og misbrugsbehandling. Mener 

man i Aalborg, at der er mangler i lovgivningen, så er de meget velkomne til at kontakte os, og så vil vi i 

ministeriet selvfølgelig se på det«, siger velfærdsministeren.  
Fra www.politiken.dk den 18. december 2007 

▄ 

 

 

Voldspiger gejler hinanden op 

Der er mange eksempler på pigebandevold i medierne, men sjældent en forklaring. Hvem er de voldelige 

piger? Der er to ulykkelige skæbner bag enhver form for pigebande-vold. Ofrets - og pigen, der uddeler 

pryglene. De unge, voldelige piger er nemlig ofte ulykkelige piger fra socialt udsatte hjem, der mistrives i 

hverdagen.  

Det siger Per Straarup Søndergaard, forfatter til bogen 'Seje tøser - stakkels piger', som i den forbindelse 

interviewede både ofrene for og udøverne af pigebandevold. 

 Og det seneste eksempel på volden blandt unge piger, der ifølge tal fra Justitsministeriet er femdoblet 

siden 1996, skete altså fredag eftermiddag i Herning, hvor en 16-årig blev overfaldet af yngre piger. 
Radikaliserede venindegrupper 

Per Straarup Søndergaard mener, at man kan betragte pigebanderne som en radikalisering af 

'venindegrupper', og at volden ofte er et gruppefænomen. Pigerne gejler hinanden op og volden bliver 

provokeret frem. 

Der foregår et spil mellem pigerne, hvor de bliver enige om, at ofret skal afstraffes. Undervejs prøver 

pigerne nogle gange at overgå hinanden i forhold til, hvem der kan være mest ond, siger Per Straarup 

Søndergaard, og henviser til at pigebanden fra Herning klippede ofrets hår af, slukkede cigaretter i hendes 

hud og tissede på hende. 
Fra Berlingske Tidende den 4. februar 2008 

▄ 

 

 
 
15. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivningen i Danmark: 
 

Bemærk:  OIDs sekretær har fået ny mailadresse. 

 

Formand og politisk ansvarlig 

Formand Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 

E-mail: ingechristensen@get2net.dk (privatadresse) - bofic@herning.dk  (arbejdsadresse) 

 

Næstformand, kursusansvarlig og internationalt samarbejde 

Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk  

 

Kasserer og ansvarlig for landstelefonen 

Bruno de Place, Bjergbyvej 37, 2730 Herlev - tlf. 25 61 03 04  vagttelefon. E-mail: 

bvdeplace@mail.tele.dk 

 

Sekretær og ansvarlig for statistikarbejde 

Inger Bæk, Fuglebakken 2A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf: 62 64 14 70  

E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk 

 

Ansvarlig for presse og PR/Information 

Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040 Egtved - tlf. 75 55 06 50 

E-mail:  bb.egtved@mail.dk 

 

mailto:ingechristensen@get2net.dk
mailto:bofic@herning.dk
mailto:lnie025@FOA.dk
mailto:bvdeplace@mail.tele.dk
mailto:bb.egtved@mail.dk
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Ansvarlig for IT og hjemmeside 

Repræsentant for de selvstændige offerrådgivninger 

Søren Smidth, Gasværksvej 10, 3600  Frederikssund – tlf. 4738 3554 E-mail: sg.smidth@privat.dk 

 

Repræsentant for Dansk Røde Kors 

Erik Munck, Ny Østergade 1,  3700 Rønne - tlf. 5695 3572 - mobil 2461 7788 E-mail: 

munck.erik@mail.dk  

 

Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 

Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 

Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 33910 910 – 6413,  mob. 20105852  

E-mail: OBE004@politi.dk  eller OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer. 

 

Suppleant 

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn – tlf. 6222 4776 – mobil 5182 2480 

E-mail: havblik@sydfynsmail.dk 

  

Formandssekretær 

Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense Svb – tlf. 6592 7071 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 

 

Revisorer 

Bitten Brandt Pedersen, Riddergade 4, 2., 4700 Næstved – tlf. 2368 6002 

Frida Claumarch, Sankt Mathias Gade 56, 2. Th, 8800 Viborg – tlf. 8662 4158 

▄ 

 

16.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 

www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 

 

www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 

endvidere er der link til de enkelte politikredse. 

 

www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 

områder. 

www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 

udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 

 

www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser.  
 

www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 

 

www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  

 

www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele 

det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 

offerrådgiver. 

 

www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 

informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 

 

www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 

voldtægt m.m. 

 

www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 

af vold. 

 

www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 

mailto:sg.smidth@privat.dk
mailto:munck.erik@mail.dk
mailto:OBE004@politi.dk
mailto:OBE004@ekstern.politi.dk
mailto:havblik@sydfynsmail.dk
mailto:kirstenveilbaek@dsa-net.dk
http://www.offerraadgivning.dk/
mailto:kontakt@offerraadgivning.dk
http://www.politi.dk/
http://www.domstol.dk/
http://www.rigsadvokaten.dk/
http://www.retsinformation.dk/
http://www.jm.dk/
http://www.retssal.dk/
http://www.social.dk/
http://www.voldmodkvinder.dk/
http://www.voldtaegt.dk/
http://www.dkr.dk/
http://www.frivillighed.dk/
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www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 

oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 

lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 

 

www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 

personlige beretninger og om arrangementer. 

 

www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 

til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 

depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 

33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 

 

www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 

mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 

samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  

 

Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 

www.offerraadgivningen-fyn-dk Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – Offerrådgivnin-

gen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. Døgnåben. 

 
http://hjem.get2net.dk/selvhjaelp 

Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  

Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) 

Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 

 
www.home19.inet.tele.dk 

Offerrådgivningen i Viborg, under Viborg selvhjælp tlf. 88 60 15 00 – mandag-torsdag 10-14. 

 

www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på tlf. 23 68 60 56. 

▄ 

Redaktion: 

Ansvarshavende: Inge Christensen ingechristensen@get2net.dk. Redaktør: Jørgen Larsen, 

havblik@sydfynsmail.dk  
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